

从甘肃走出的中国轻武器

奠基人——朵英贤

杨琳



Cultural Gansu 甘肃

杨琳
YANGLIN1981年生,兰州大学管理学硕士,
《百年潮》杂志副主编。

朵英贤,男,1932年生,甘肃永靖县人,自动武器专家,中国工程院院士,北京理工大学教授。长期从事自动武器的研究与开发,为我国自动武器的发展做出了重大贡献。

曾任第二、三、四届中国兵工学会常务理事,第五届荣誉理事;第三、四、五届轻武器专业委员会副主任委员;第一、二、三届国防科技图书基金委员会委员;高等工业学校枪炮专业教学指导委员会委员;担任多个国内外学术期刊编委。

把自己的命运比作家乡的苦苦菜,更说自己是一路走来的苦苦菜。苦苦菜在比较恶劣的自然环境下生存,有那么一股子韧劲儿。了解朵英贤的经历后,你会觉得他的这个比喻恰如其分。

朵英贤是父母的“老生胎”,父母老来得子,对他分外宠溺。因为父亲会经营,家境在当地来说还算不错,他受过扎实的启蒙教育。初高中时,从沦陷区来的一些优秀的老师弥补了当地物质条件和教学条件的不足,使得朵英贤有机会在知识的世界里遨游。1951年,教育部组织了第一次全国高考,他如愿以偿地考取了华北大学工学院(北京理工大学前身)。

华北大学工学院前身是延安自然科学学院,成立于1940年,创立者是“延安五老”之一的徐特立。新中国成立后,该校直属重工业部,定位为服务国防、培养国防工业技术干部。新中国成立之初,该校校长曾毅从国内各校及归国的海外专家中聘请了大量高水平的教师。当时,该校的专家数量仅次于北京大学、清华大学。这些人学术水平很高,教学经验丰富,加之当时中苏关系亲密,该校还有一些苏联专家授课、做指导,朵英贤在自动武器专业度过了他口中“人生中最惬意时光”。

1956年,朵英贤毕业留校工作,被分配到自动武器教研室。自动武器教研室是在中苏关系密切时期由苏联自动武器专家卢坎德尔教授亲自指导建立的,水平很高。刚刚毕业,怀揣报国梦想准备大干一场的朵英贤没想到首先迎接他的是各种无休止的“运动”。面对陆续开始大大小小的政治运动,他能躲则躲,一心低头工作、踏实干活。

1958年,中国要自己研制一种轻重两用机枪(取代仿制的53式7.62毫米重机枪,57式7.62毫米重机枪及58式7.62毫米连用轻机枪,主要研制指标是保持原重机枪和连用机枪的作战威力和其他性能,但要大幅降低重量,提高机动),朵英贤被指定为技术负责人。尽管条件艰苦——在此之前国内只有仿制经验,时值困难时期,加上政治运动频繁,一些技术骨干受到冲击,研制工作举步维艰,能参加研制的教师只有他一人,朵英贤还是眼都不眨地接受了任务。他抓住了这个难得的机会,积极参与研制,在实干中提高能力。

没有人,他就动员高年级学生参与科研。他们依托既有条件做了充分调研,然后通过搞“沙龙”的形式开展头脑风暴,确定技术途径,明确技术关键,很快构思出一个短机枪方案,可使枪身重量降到10千克以下。1960年年初,该方案样枪在国家试验基地进行了一系列摸底试验,结果超出了预期目标。1960年暑假,团队对方案进行了优化,构思了一个新的供弹模式,将双程进弹系统改为单程进弹系统;1962年又完成了新枪架方案的设计,枪架设计中创造性地利用了浮动技术,在大幅度减重的同时提高了全枪的稳定性。后来,这个方案经过多次改进后在1967年由毛泽东签署设计定型,命名为67式7.62毫米轻重两用机枪。其后,67式经过改进,又衍生了67-1式和67-2式。它是20世纪60年代轻武器仿研产品中技术含量最高、装备时间最长的产品。

这次研制任务使朵英贤经历了考验,也总结了不少经验。这些经验对研制95式5.8毫米枪族大有裨益。67式机枪的研制培养出我国新一代轻武器骨干。在此期间,朵英贤还主持和参与过一些应急产品的研制。

在67式轻重两用机枪的研制过程中,朵英贤完成了人生大事,和甘肃姑娘曹占英喜结连理,并在1961年9月随北京工业学院部分院系迁到太原机械学院任教。婚后,他们憧憬的幸福的小日子还没过上几年,“文革”来了,他就像那个时期的大部分知识分子一样,命运和那个时代紧紧裹挟在一起。

走出“牛棚”后,他被安排烧锅炉、拉粪车。即便是这样,他也不失一个科研工作者的本性,会用自己掌握的知识提高劳动效率,对锅炉和粪车进行改造,使之节约,或省力。

1973年5月,朵英贤调到兰州油嘴油泵厂,从事柴油发动机精密配件的生产,一直在机械和发动机制造岗位上工作了8年。在地方企业的8年,朵英贤开阔了视野,增强了实践能力,这对他以后担任相关武器总

设计师帮助很大。

有件事对朵英贤触动很深,让他现在仍记忆犹新。

1977年夏天,我到甘肃定西一个司机家里调研易趴窝的拖拉机的发动机配件问题。司机家里的全部家当只有沿墙放着的两个空粮柜,炕上铺了厚厚的一层麦秸。司机的娃娃已经六七岁了还一丝不挂,见来了生人就蜷缩在炕上的草底下。我了解完相关情况后天已偏西,司机只好留我吃饭。

他喊做饭后,我看见一个妇女弯着腰,左手护着右肩,快步从院门一侧过来,进了对面的厨房。孩子也光着屁股咚咚咚蹿了进去。

饭做好了,饿极了的我狼吞虎咽下了肚。吃完嘴一抹,才发现司机只吃了小半碗,他说自己已在地头上吃了一顿。临走时我去厨房向女主人告别,正在吃饭的她忙不迭地伏身跪在灶门口,右手握住风箱,左手掂起拨火棍在灶膛内拨弄——其实火早已灭了。孩子还在吃饭,我至今忘不了那一幕——他正光着身子,弯着上身,在喝锅台上一个窝窝内的玉米面粥,手里还握着一根插着面疙瘩的柴棍,咬一口疙瘩,弯下身喝一口粥。我心里一阵酸楚。如果那个泥窝窝不在锅台上而在地上,这跟动物进食有什么两样!我这才明白,司机碗里剩下的饭是留给娘俩的,他自己还饿着呢。司机不好意思地说孩子调皮常摔碗,大人是有碗的。我向拨弄火膛的女主人道了一声谢谢,她微微抬头不好意思地笑了笑。她身上的毛兰布衫遍破缝,右肩上有个大窟窿。她刚才用左手捂住进了厨房,现在一直拨弄那早已灭了火星的灰堆,似乎只要我不离开,她就跪着不起了,要不然,她的布满窟窿的衣裳会给她“丢尽”最后的尊严。

1978年3月,全国科学大会在北京召开,标志着中国的科技事业迎来了又一个春天。1978年年底,十



中国95式突击步枪

一届三中全会召开,同年,朵英贤被授予“甘肃省先进科技工作者”称号。十一届三中全会的召开让他无比振奋,他摩拳擦掌,准备大干一场。全国科学大会召开之后,掀起了科技人员归队的高潮,朵英贤接到第五机械部208研究所希望他归队的来信。1979年10月,他第二次来到北京。

第五机械部208研究所对外的名称是中国兵器工业208研究所,在京郊燕山脚下。虽然地处偏远,生活不便,但所里干部职工的工作积极性都很高。朵英贤有着深深的紧迫感,觉得应该在50岁这个新起点好好利用余下的半生大干一场。

到研究所后,朵英贤被安排在产品研究室。8年企业一线的工作经验,让他积累了丰富的工艺知识,这是

机械产品研制的重要基础;他还搞了3年测试技术工作,对科研也大有裨益。经过反复思考,他选中计算机作为自己的突破口。经过多方努力,1980年,他在所里建立了一个小型的计算站,同时,还为研究所筹建了一个动力学研究室,这个研究室是未来预先研究项目的主要承担单位。

中国枪械设计起步晚,遭遇到的挫折也大,从1959年中国第一个轻型武器设计研究小组成立到“文革”前夕,中国枪械设计基本上就只是在模仿苏联。“文革”的破坏使得中国轻武器行业遭受重创。中国兵器工业208研究所硕果仅存,成为行业内的中流砥柱。研究所紧紧追踪世界轻武器发展动向,为领导机关决策提供咨询意见;跟踪国外前沿,进行预先研究,在行业内挑起重担。

1990年年初,朵英贤接到任务,他被任命为“新5.8毫米班用枪族系统”总设计师。自美国在1965年设计出5.56毫米的M16,世界各国争相掀起了研发小口径枪族的风潮,到20世纪90年代M16已经改进三次。苏联也在1974年设计出5.45毫米的AK74(在AK47基础上口径变小),之后也进行了改进。在这方面,我国起步不算晚,早在1971年就开始自主研发第一代5.8毫米小口径枪族系统,1989年研究设计定型,但是因总体性能远远落后于国外同类产品,这个枪族系列没能装备部队。所以,朵英贤接手研究任务时,我国已经比国外落后了二三十年,能否搭上这最后一班车,决定了中国能否在现代轻武器发展潮流中获得立足之地。

那个时候,朵英贤团队面对的情况是:几乎没有技术储备,材料得重新研制,器材得重新购买,科研队伍青黄不接,研发时间所剩无几,压力可以想象。

换装涉及整个生产线、部队库存、现装备的武器等,代价很大。产品要达到换装标准,至少要追上世界先进水平才可以。虽然困难重重,朵英贤的团队仍然坚持各项指标就高不就低,设计组内提出“战技指标为最低纲领”的指导思想。调研后,朵英贤确立了基本思路:跟国外不能拼技术,拼不过人家,只能拼结构方案。朵英贤经过仔细调研后发现,AK系列和M16系列在力学上有个共同点:可靠性和精度这两个模型是矛盾的,无法兼顾。AK47以可靠著称,但精度不够,耗弹量大;M16枪族弹道性能稳定,精度高,但容易出故障。能否把这两支枪的优点结合起来,扬长避短,是朵英贤思考的突破点。朵英贤先后把尤金·斯通纳(M16设计者)和卡拉什尼科夫(AK47设计者)请到中国交流和摸底。经过对两人的摸底,朵英贤发现,军旅出身的两位尽管在战场上和实践中获得了许多宝贵的设计灵感和先天优势,力学基础却相对薄弱,这是他们身上唯一的突破口,也是朵英贤迎头赶上的唯一希望。他带领团队一方面努力减轻枪身震动,以提高精度;一方面尽量提高构件运动的灵活性,以保证可靠性,从而把两者尽可能地结合起来,最后形成可靠动力学模型和设计精度力学模型相互兼容的方案。1995年,朵英贤团队设计出了射击精度不弱于M16A2,可靠性又不弱于AK-74M的新的5.8毫米口径枪族系统,并一次性通过了国家靶场的试验。

95式5.8毫米口径自动步枪是中国第一批自主研发的小口径枪族的成员之一,问世伊始就在世界同类枪族中抢占了直射距离最大、扫射危险界最大、弹头终点效能最高、全枪重量最轻、全枪长度最短等优势。而95步枪更大层面的意义在于,它是我国自主研发的新型轻武器,使我国的小口径枪族在美俄两大政治集团之外独树一帜,是中国人对世界枪族做的贡献。从1997年开始,95式枪族陆续装备三军,取代了我军使用多年的仿苏武器,在1999年的国庆50周年阅兵仪式上,它更是在天安门广场大放异彩。

在近年来的车臣战争和伊拉克战争中,5.45毫米和5.56毫米口径的枪族分别遭到了俄罗斯士兵和美国士兵的指责和冷落,最大的原因在于弹药威力不足,无法完成许多战术任务。与此同时,中国5.8毫米口径的95式枪族则展现出了很大的发展潜力。

朵英贤在1995年退休,本打算要安享晚年,但他看到海湾战争已经在重要的方面改变了战争模式,传统技术已经迅速与其他学科交叉,轻武器的发展遇到了拐点,意识到我国轻武器在完成多种装备后,将迎来一个长期的技术准备时期。思考之后,他决定回到母校,以游击兵的方式摸索未来轻武器的发展途径。如今,朵英贤还在新的领域进行着新的征程。

原文刊登于《人文甘肃》(第二辑)